

Проблемы участия молодежи в местном самоуправлении городского округа Самара

В.С. Дерябин, И.В. Андропова

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

Обоснование. Современное общество неразрывно связано с концепцией участия граждан в управлении жизнью окружающего их города. Образование механизмов местного самоуправления, способствующих развитию гражданского общества и повышению качества жизни в городе, является одной из ключевых задач государства. Однако уровень участия молодежи в местном самоуправлении городского округа Самара не соответствует тем запросам, которые предъявляются в текущих условиях социально-экономического развития города. По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Самарской области в Самарской области на 1 января 2023 года проживало 794,1 тыс. человек в возрасте от 14 до 35 лет, или 25 % от общей численности населения региона [2]. Аналогичная ситуация складывается и в г.о. Самара. Следует заметить, что в связи с высоким удельным весом молодежи в демографической структуре населения проблема вовлеченности молодежи в социально-политическую деятельность общества становится особо актуальной. Особую роль в этом контексте приобретает участие молодежи в развитии местного самоуправления. Участие молодежи в политической жизни общества позволит ей развивать свой потенциал в интересах города, что соответствует цели Стратегии комплексного развития Самары до 2025 года [3].

Цель — формулирование проблем участия молодежи в местном самоуправлении городского округа Самара и предложение путей их решения.

Методы. Для анализа существующих проблем были использованы методы наблюдения, анализа, сравнения текущей ситуации и перспективных показателей. Муниципальная молодежная политика выступает важнейшим инструментом формирования, развития и активного использования потенциала молодого поколения. Однако созданные организации, работающие в данном направлении, не охватывают весь спектр интересов молодежи г.о. Самара. В Стратегии комплексного развития Самары до 2025 года поднимается проблема отсутствия лояльности к месту проживания у молодежи, в связи с чем имеет место отток молодежи из г.о. Самара и региона в целом. Предлагается создавать молодежные советы при департаментах администрации г.о. Самара, тем самым вовлекая молодежь в интересную для них трудовую деятельность. В данном случае можно говорить и о концепции молодежного наставничества, при котором предлагается работа молодежных советов департаментов администрации г.о. Самара и молодежных парламентов внутригородских районов г.о. Самара с учащимися общеобразовательных учреждений и студентами средних профессиональных учреждений. На данный момент проводится общественное голосование за общественные территории и дизайн-проекты благоустройства города в рамках Федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Итоги голосования в 2022 году показали, что молодежь в возрасте от 14 до 35 лет не преобладает в списках голосующих [1]. Это показывает, что органам местного самоуправления необходимо проводить мероприятия, к примеру просветительские, на которых будет рассказываться, как легко и доступно можно сделать свой город комфортнее.

Результаты. В результате исследования были рассмотрены проблемы, мешающие полной реализации и достижению показателей Стратегии комплексного развития г.о. Самара до 2025 года. Также были предложены возможные пути решения данных проблем.

Выводы. Таким образом, в условиях высокого удельного веса молодежи в демографической структуре населения города, а также с учетом того, что участие молодежи в политической жизни общества позволяет ей развивать свой потенциал в интересах города, можно сделать вывод о том, что долгосрочный вектор развития г.о. Самара во многом зависит от участия молодежи в деятельности органов местного самоуправления.

Развитие муниципальной молодежной политики формирует гражданское общество, способствует раскрытию потенциала молодежи, формирует открытый диалог между органами власти и обществом.

Ключевые слова: молодежь; местное самоуправление; молодежная политика; городской округ Самара; муниципальная политика.

Список литературы

1. gorodsreda.ru [Электронный ресурс]. Итоги голосований [дата обращения: 17.04.2023]. Доступ по: <https://gorodsreda.ru/>
2. 63.rosstat.gov.ru [Электронный ресурс]. Официальная статистика Самарской области [дата обращения: 17.04.2023]. Доступ по: <https://63.rosstat.gov.ru/ofstatistics>
3. samadm.ru [Электронный ресурс]. Стратегия социально-экономического развития городского округа Самара на период до 2025 года [дата обращения: 17.04.2023]. Доступ по: <https://www.samadm.ru/docs/strategiya-2025/>

Сведения об авторах:

Владислав Сергеевич Дерябин — магистрант, группа 7140-380404D, институт экономики и управления; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: deryabinvs@ya.ru

Ирина Владимировна Андропова — доктор политических наук, профессор; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: m838om@mail.ru